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1. Jsou dany mnoziny M = {1,2,3,4} a N= {a,b,c,d}.

a) Definujte vyctem prvki relaci R z mnoziny M do N, kterd neni zobrazenim.

b) Definujte relaci Z, ktera je zobrazenim z mnoziny N do M a urcete piesné jeho typ.

c) Zapiste vyCtem prvkia relaci ReZ a rozhodnéte, zda je tato relace zobrazenim.
Pokud ano, urcete, zda je prosté.

d) Zapiste dvé rizné bijekce mnoziny N na mnozinu M.

e) Na mnoziné¢ N definujte dvé rtizné permutace P;, P, a urCete permutace P;*P, a
Pl'Pz.

2. Je dana mnoZzina M = {1,2,3} . V. mnoziné¢ M jsou dany relace R, T, U, V takto:

R= {[x,y]DMXM; Xty = x+y=5}, T= {[x,y]DMXM; x#2 L y=x+1},

U={[x.y]oMxpm; x<3 T y=x+1}, v={13][21][3.2]}.

a) Rozhodnéte a zdivodnéte, zda jsou nékteré zrelaci R, T, U, V zobrazeni
v mnozin¢ M. Pokud ano, urCete presné¢ jejich typ. Je ncktera ztéchto relaci
permutaci na mnoziné¢ M?

b) Zapiste relace R, V', V2, UsV, ReU, Re(VeU). Je n&ktera z t&chto relaci
zobrazenim v mnoziné¢ M? Pokud ano, urcete presné typ.

3. Rozhodnéte a zdivodnéte, které z vlastnosti ND, A, K, EN, EI, ZR ma v mnoziné¢
M= {a,b,c} operace *:

*la|b|c *la|b|c * b|c *la|b|c
a al|b al|bla|c afcla|a ala|b]|c

a|b|c blc |b|a b c|b b|b|a|c
c|b|c|b clafc|b cla|b]|c clc|b|a

4. Vmnozin¢ M = {a,b, c} definujte tabulkou aspon jednu binarni operaci, kterda ma

vlastnosti:
a) K C EN b) NDLC K C EN ¢) NDL ENLCE} d AL ZR
e) K CEN C EF f) EI C ZR g) NDCALCEILC2ZR

U vSech nalezenych operaci urcete i zbyvajici vlastnosti. Rozhodnéte, zda v M existuje
agresivni prvek vzhledem k jednotlivym operacim. Stanovte pfesné typy
algebraickych struktur, které mnozina M spolu s jednotlivymi operacemi tvofi.

5. Rozhodnéte a zdiivodnéte, které vlastnosti ma operace o v mnoziné N (C, Q, R) :
a) Xoy =2x+y b) xoy =x+ty+1 C)Xoy =2x+2y
d) xey =2x-y €) Xoy =x+ty—-2 x oy =x-2y
g) Xey=xy+l h) x ey = x+y+xy Dx oy =7(x+ty)
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Rozhodnéte, které vlastnosti maji (nemaji) operace urcujici nize uvedené algebraické
struktury a presné urcete typ kazdé z nich (symboly +, -, -, : oznacuji obvyklé ¢iselné
operace):

(Na+)a (Na_)a (Na')a (Na:)’ (C’+)a (Ca')a
(C,-), (C,:), (Q,"), (N,+.,9, (C.,+,) (Q.,*,)
(PM), ), (PM),n), (PM),T,n), ( PM),n,l), kde PM) je
potenc¢ni systém mnoziny M = {a,b,

Necht' (G,o) je komutativni grupa. Dokazte podrobné¢, ze pro kazdé prvky a,b,c U G

plati: a) acb = aob b) a =a c)coa=cob = a=b.

Mnozina N ={0, 1 2,...} je mnozina vSech piirozenych Ccisel. Urete 2 jeji
podmnoziny, kteréjsou a) konecné, b) nekonecné .

Zvolte si vy¢tem prvkl tfi navzajem rtizné konecné mnoziny A, B, C tak, Ze mnoZiny

A, B maji spole¢né dva prvky.

a) Rozhodnéte a zapiSte, zda jsou nékteré dvé z téchto mnozin ekvivalentni.

b) Porovnejte kardinalni ¢isla mnozin A, B, C. Tvrzeni zdivodnéte podle definice
nerovnosti mezi kardinalnimi Cisly.

c) Urcete |Al +IBI, |Al +|cl, IBl+lcl, [al.IBI|, [al.[cl.

Je déno Cislo 54. Zvolte si dalsi pfirozené ¢islo vEétsi nez 65 a mensi nez 70. Obé¢ Cisla
zapiste ve Ctytkové (petkové, sedmiCkové, Sestnactkové) Ciselné soustave, pouzijte
obé metody pievodu. Dale vypocitejte ve Ctytkové (pétkové, sedmickoveé,
Sestnactkoveé) soustaveé jejich soucet, soucin a rozdil (proved’te zkousky spravnosti).
Vsechny vysledky ziskané ve ¢tyikové soustaveé pieved'te pfimo do soustavy dvojkové
a Sestnactkove.

Vypoctéte a proved'te zkousky spravnosti:
a) ABA;; + BAB;, b) 1A2E3,6—76B96, c)137215: 55 . Vysledky porovnejte,

Trojciferné ¢islo zapsané v desitkové soustave je zakonceno Cislici 6. Presuneme-li ji
na misto stovek(a ostatni dvé Cislice ponechame beze zmény), dostaneme ¢islo, které
je o 387 vétsi nez pivodni ¢islo. Urete plivodni Cislo.

Ctyftciferné ¢islo zapsané v desitkové soustavé ma ciferny soucet roven 22. Obé& krajni
Cislice jsou stejné, ob¢ vnitini Cislice jsou rovnéz stejné. Vyménime-li krajni Cislice
s vnitinimi, zvétsi se ¢islo o 891. Urcete obé¢ Cisla.

Dokazte, Ze pro kazda dv¢ cela ¢isla A, B plati:
a)-(A+B)=(-A)+(-B) b) (-A).B=—(A.B) ¢c) (FA).(-B)=A.B

(v ditkazu vyuzijte této reprezentace: A=[a,b], B=[c,d]).

Pro celé ¢isla A, B, X plati A+ X =B. Urcete celé¢ ¢islo X = [x, y], jestlize
A=[13], B=[7,2].



16. Dokazte, ze rovnice A . X = B nemé v mnozin¢ vSech celych ¢isel feSeni pro

A=[3,0], B=[0.4].

17. Pomoci tfid uspotadanych dvojic pfirozenych ¢isel zapiste dveé kladna cela Cisla a
dvé zaporna cela ¢isla.

18. Zapiste ti'1 uspotadané dvojice ptirozenych ¢isel, ktera reprezentu;ji
a) celé cislo O (nula) b) celé cislo J (jedna)

19. Jsou dana cela ¢isla A=[1,3], B=[4,5].
a) Vypocitejte A+B, A.B, A-B. b) Porovnejte ¢isla A, B.
Vyteste tlohu pro nekolik dalSich dvojic celych Eisel.

20. Dokazte, ze pro kazda tfi cela Cisla A, B, C plati: (A<BUC<0)=A-C>B-C .
Dokazte alespoii jednu dalsi vlastnost relace ,,<* v uloze 16 na s. 199 v ucebnici.

21. Vypoctéte: a + |b|.|a| —|—a| +|a.b| —|a|2 + |—b| pro a=-6, b=3.
22. Dokazte, ze pro kazdé celé Cislo a plati |a| = |—a| .

23. Zvolte si dvé zaporna a jedno kladné celé Cislo. Tato tfi ¢isla délte postupné Cislem 7 a
¢islem (=5). Ve vsech Sesti ptipadech uréete netiplny podil a zbytek.

24. Zapiste Ctyfi zlomky, které reprezentuji totéz kladné raciondlni ¢islo. Dale zapiste Ctyti
zlomky, které reprezentuji jedno zaporné racionalni ¢islo. U obou ¢isel urcete jejich
desetinny rozvoj. Rozhodnéte, zda jsou zvolena Cisla Cisly desetinnymi.

25. Zapiste zlomek, ktery reprezentuje raciondlni ¢islo

a) 3,56 b) 1,43 c) 0,27 d) 0,19

Soucasti pisemné ¢asti zkousky jsou definice pojmu studovanych v predmétech:
Zaklady algebry a aritmetiky a Aritmetika 1






